

# 威海市财政局文件

威财投〔2020〕11号

---

## 威海市财政局 关于进一步规范政府采购项目 需求编制的通知

各区市财政局，市直各部门、单位，各政府采购代理机构：

为加快推进政府采购项目规范化进程，提升政府采购效率，保证政府采购绩效，依据《财政部关于进一步加强政府采购需求和履约验收管理的指导意见》（财库〔2016〕205号）及《关于印发山东省政府采购需求管理办法的通知》（鲁财采〔2018〕16号）等相关文件精神，结合本市实际，现就进一步规范政府采购需求编制有关事项通知如下：

## **一、编制采购需求的责任主体**

采购人是编制并确定采购需求的主体，负责对采购需求的合法性、合规性、合理性和正当性承担相关责任。

采购人委托采购代理机构制定采购需求的，应当在采购活动开始前对相应责任进行书面确认，但不得因委托而转移采购需求确定的主体责任。采购代理机构前期未参与采购需求确定的，采购组织过程中发现采购人的采购需求存在不符合法律、法规和政府采购政策规定情况的，应当建议其改正。采购人拒不改正的，采购代理机构应当向财政部门报告。

采购人或者采购代理机构组织相关专家参与采购需求论证的，论证专家应当对其论证意见承担相应责任。

## **二、确定采购需求的具体要求**

### **(一) 应当合法合规。**

采购需求应当符合法律法规及政府采购政策要求，以满足采购人实际需要为目标，符合资产配置标准要求，不得有歧视性和排他性内容，不得影响政府采购公平、公正目标的实现。

### **(二) 应当体现政策导向。**

政府采购应当采购本国产品，确需采购进口产品的，实行审核管理。

要落实国家对节能环保产品、中小企业、监狱企业、残疾人企业等政府采购政策，必须在采购需求中列明执行措施。对要求优先采购或者强制采购的节能环保产品，应当在确定采购需求时

明确相应的产品。

### （三）应当完整明确。

采购需求描述应当清楚明了、表达规范、含义准确，能够通过客观指标量化的应当全部量化。

技术复杂或者性质特殊项目的采购需求，除技术规格、服务标准等具体要求难以确定外，其他需求内容应当详细明确。

1.采购项目概况及预算安排情况。

2.采购标的需实现的功能或者目标，以及为落实政府采购政策需满足的要求。

3.采购标的需执行的国家相关标准、行业标准、地方标准或者其他标准、规范。

4.采购标的需满足的质量、安全、技术规格、物理特性等要求。

5.采购标的的数量、采购项目交付或者实施的时间和地点。

6.采购标的需满足的服务标准、期限、效率等要求。

7.采购标的的验收标准。

8.采购标的的其他技术、服务等要求。

政府向社会公众提供的公共服务项目，应当于采购需求确定前，征求社会公众意见。

### （四）组织论证。

对符合下列情形的项目，采购人或者采购代理机构应当于采购需求公示前，对初步采购需求方案组织相关专家或者供应商进

行合理合规性论证，也可以委托第三方专业机构组织论证。

1.采购金额较大的项目：市级 500 万元以上，县级 200 万元以上。

2.采购人难以自行确定技术指标、规格要求、服务标准等的项目。

3.社会影响较大、关注度较高的项目。

4.采购人认为确有必要的其他项目。

采购需求论证主要包括，采购需求内容是否完整、标准是否规范、描述是否准确、政策是否体现等。

采购人委托第三方专业机构组织论证的，应当在委托协议中明确第三方专业机构的职责及要求，并对其出具的论证报告签署书面意见。

采购人或者采购代理机构组织相关专家论证的，可以在“山东省政府采购评审专家库”中抽取专家，也可以自行邀请具有相关专业水平的人员。

参与论证的专家应当具有 5 年以上相关领域从业经历，人数应当为 3 人及以上单数。专家论证费用可以参照省财政厅《关于印发〈山东省政府采购评审劳务报酬标准〉的通知》（鲁财采〔2017〕28 号）执行，由采购人同采购代理机构协商支付。

采购人或者采购代理机构邀请供应商参与论证的，应当在相关领域内邀请不少于三个品牌（核心产品）的供应商参加。

### 三、采购需求公示

对符合下列情形的，采购需求方案确定后，采购人或者采购代理机构应当在“中国山东政府采购网”予以公示。公示期限不得少于3天。

- (一) 公开招标数额标准以上的项目。
- (二) 前期经过论证的项目。
- (三) 政府向社会公众提供的公共服务项目。
- (四) 采购人认为确有必要的其他项目。

采购需求公示应当包括：项目概况及预算情况、采购标的的具体情况、论证意见、公示时间、意见反馈方式等内容。

采购需求公示后，潜在供应商有异议的，应当在公示时间截止前将书面意见反馈给采购人或者采购代理机构。书面意见包括采购需求的相关意见建议以及适用法律法规和行业标准等相关证明资料。异议供应商未提供书面意见的，采购人或者采购代理机构可不予受理。

采购人或者采购代理机构收到书面意见后，应当在公示期满5个工作日内予以处理。认为异议成立的，应当及时修改相应采购需求；认为异议不成立的，应当将相应意见反馈异议供应商。

采购需求公示且无异议后，应当据此编制采购文件。采购文件的评审因素设置应当与采购需求相对应，既要体现采购需求各项因素的差异性，又要杜绝人为设置无关因素。

#### 四、采购需求的监督管理

采购人未按照本通知要求及相关法律法规规定编制、论证并

公示采购需求的，由财政部门责令限期改正。

经过论证或者公示后，仍因采购需求问题导致采购文件产生有效质疑或者有效投诉的，由财政部门予以通报。

因采购需求中的技术、服务等要素指向特定供应商、特定品牌、特定型号等，导致供应商有效投诉的，将按照《中华人民共和国政府采购法》及其实施条例相关规定，对采购人或者采购代理机构给予相应处罚；对参与论证的相关专家、供应商、第三方专业机构，由财政部门予以通报并纳入政府采购不良信用记录。

## 五、其他

采购需求管理应当作为采购人内部控制管理的重要组成部分，建立需求管理机制，保障需求管理工作规范开展。

采购需求应当作为采购文件的重要组成部分一并存档备查，包括采购需求的论证、公示等情况。



信息公开选项：主动公开

---

威海市财政局办公室

2020年4月8日印发